

ChatGPT 潮流勢不可擋 資優生關注學習誠信

(香港 — 2023 年 5 月 22 日)近期生成式人工智能聊天機器人 ChatGPT 成為城中熱話,其用途不但為學生的思維帶來衝擊,更有機會挑戰傳統教學模式。

香港資優教育學苑(學苑)於三月底向學員進行意見調查,負責該項調查的研究部主管馮子豪博士表示:「這次問卷調查的目的是要了解新技術 ChatGPT 對我們的資優學生帶來的正負面影響,以及他們的用家體驗和觀點,從而確保我們以最佳方式使用該技術,來支持學苑的教育目標和價值觀。

「結果反映出,從過去的用家體驗來看,中小學學員均認為 ChatGPT 能協助他們尋找參考資料及發掘新構思和理解複雜的理論,在一定程度上改善了他們的學習態度和提升學習能力。中小學學員均認為 ChatGPT 將在學生群體中流行起來,他們將普遍使用該工具來完成課程作業。與此同時,中小學學員均認為 ChatGPT 在未來將對普遍學生的學習發展帶來負面影響,包括削弱他們的學術誠信、批判性思維和解難能力。」調查結果的詳情在下文討論。

該調查以問卷形式進行,成功訪問了 502 名學員,包括 143 名小學學員及 359 名中學學員。當中,約八成三 (83.2%) 的小學學員及九成二 (92.2%) 的中學學員曾聽聞過 ChatGPT,然而,只有約一成二 (12.6%)的小學學員和兩成半 (25.1%)的中學學員表示其學校准許在指引下使用該應用程式(表一),用途方面主要是在家學習時搜集和整合資訊(小學學員:88.9%及中學學員:90.0%)。

根據他們在過去三個月,作為用家的體驗,學員對 ChatGPT 擁有不錯的評價。他們認為該程式容易使用,可協助他們尋找資料、發掘新構思和理解複雜的理論,提升他們的自主學習態度和能力。(表二)

學術誠信受質疑

對於多項關於 ChatGPT 在未來對學生學習發展帶來的影響,學員普遍持負面看法,而最明顯的是使用 ChatGPT 時所衍生的學術誠信問題,小學和中學學員評分的平均數值分別為 2.2 及 2.0(1 = 最負面; 5= 最正面),亦反映對比起小學學員,中學學員對誠信議題持較負面看法。學員亦認為 ChatGPT 將削弱一般學生建立批判性思維及解難能力,其評分的平均數值為 2.4,僅次於學術誠信。然而有趣的是,過去曾使用 ChatGPT 的學員所持的態度較為中性。關於學術誠信,學員基本認為運用 ChatGPT 來核對答案是可以接受的,但若用 ChatGPT 的「完美」學術語言來修改文章、借用論據、觀點和分析,以至直接採用 ChatGPT 提供的答案,則應視為作弊行為。

善用科技 取得平衡

受訪學員整體上雖然對 ChatGPT 在未來對學生學習發展持負面看法,但亦認同 ChatGPT 無可避免地將會應用於教學及學習模式當中出現的矛盾。因此,學員在問卷中提出不少建議以茲平衡,以下是較多人提到的建議:

- 我認為學校老師可以教導以正確方法使用 ChatGPT,例如教導學生使用什麼提示字來找出答案
- 學校需要發出清晰指引指出 ChatGPT 可使用及不應使用的情況

P. 1 of 4

- 我認為可以研發防止濫用 ChatGPT 的程式,安裝在學生使用的電子產品內
- 只開放某些功能,或者提供青少年模式
- 我認為所有評核的考試都應在校內進行
- 要求學生做口頭報告,確保對學科理解

面對 ChatGPT 的潮流,學苑院長黃金耀博士鼓勵教育界和學生擁抱新科技:「調查結果顯示,受訪學生大都認為 ChatGPT 將會成為未來學與教的趨勢,因此,我們作為教育界一員,更應積極迎接這科技潮流,及早為學生訂定應用守則,一方面教導學生如何在運用 ChatGPT 時保持學術誠信,另一方面提醒他們須核實 ChatGPT 所提供的資訊是否真確。

「從宏觀角度看,學界需要正視可能出現的數碼鴻溝,避免只有部分學生獲准使用 ChatGPT,而造成不公平的競爭。」

圖片:



ChatGPT 已在學生群體中流行起來。



學苑研究部主管馮子豪博士 (右) 與學苑院長黃金耀博士 (左) 分享 ChatGPT 對資優學生帶來的正負面影響。



面對 ChatGPT 銳不可擋的潮流,學苑院長黃金耀博士鼓勵教育界和學生擁抱新科技。

表一: 學校取態

學校取態	小學資優學員(共 143 名)	中學資優學員(共359名)
學校不准使用	68.5%	45.4%
學校沒有提供使用指引	18.9%	29.5%
學校准許在指引下使用	12.6%	25.1%

表二: ChatGPT 的使用和體驗的調查結果 (部分)

ChatGPT 的使用和體驗	小學資優學員 (共 143 名)	中學資優學員 (共 359 名)
曾聽聞(百分比)	83.2%	92.2%
過去三個月曾使用(百分比)	35.7%	47.6%
過去三個月的用家體驗	平均分	
使用感受: 方便程度	3.7	3.7
(1 非常不方便 - 3 一般般 - 5 非常方便)		
不同用途的頻密程度		
(1 從不 - 3 有時 - 5 幾乎總是)		
資料搜集、查證、發掘知識	2.7	3.3
「腦震盪」及發掘新構思	2.2	2.7
寫作及翻譯	2.1	2.6
涉及的科目		
(1 從不 - 3 有時 - 5 幾乎總是)		

科學	2.2	2.5
語文	2.1	2.6
協助學習的幫助		
(1 完全沒有 - 3 有點 - 5 非常有用)		
理解複雜概念	3.1	3.1
尋找參考資料及發掘新構思	3.1	3.5
編寫程式或短文	2.7	3.3
對學習態度的影響		
(1 非常不同意 - 4 非常同意)		
更追求學習新事物	2.5	2.7
更有信心完成具挑戰性的功課	2.2	2.7
更能夠自主學習	2.3	2.7
在不明白課程內容下完成功課	1.2	1.7
對學習能力的影響		
(1顯著削弱 - 3 差別不大 - 5 顯著加強)		
理解 STEM 的理論及概念	3.6	3.5
編程及數學的技能	3.6	3.4

關於香港資優教育學苑

香港資優教育學苑於 2008 年投入服務,為香港特別行政區教育局資助機構,旨在為香港學界服務,積極向學生、家長、教師及其他資優教育持份者,提供高水平的資訊、支援以及合適的學習機會,其大部分課程及活動均為免費。